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Palabras de Aura Celeste Fernández R., Miembra titular de la JCE y Coordinadora 
del Consejo Directivo de la EFEC, en el acto de clausura del III DIPLOMADO 
DE: “DEMOCRACIA, GOBERNABILIDAD Y LIDERAZGO POLÍTICO”, 
Escuela Nacional de Formación Electoral y del Estado Civil (EFEC), 14 de enero 
de 2010. 

 Dr. Julio César Castaños Guzmán, Presidente de la Junta Central Electoral y presidente 
 ex oficio del Consejo Directivo de la EFEC; 

 Magistrados Mariano Américo Rodríguez Rijo, Eddy de Jesús Olivares Ortega y José 
 Angel Aquino, Miembros de la JCE y del Consejo Directivo de la EFEC; 

 Dr. Franklyn García Fermín, Rector Magnífico de la Universidad Autónoma de Santo 
 Domingo (UASD). 

 Señor Miguel Ángel Encinas, Coordinador de la Oficina Técnica de la Agencia Española 
 de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID); 

 Señora Valerie Julliand, Coordinadora Residente del Sistema de Naciones Unidas y 
 Representante del (PNUD); 

Dra. Odalys Otero Núñez, Directora de la  EFEC, Coordinadores Académicos, 
Enlace ciudadanos y profesores y profesoras; 

Lic. Joel Del Rosario, Secretario del Consejo Directivo de la  EFEC,  

Señoras y señores de la prensa. 

Distinguidas y distinguidos graduandos, 

Distinguidos Invitados que nos honran con su presencia. 

……………………………………………………………………………………..... 

Antes de comenzar este acto tan significativo quiero pedir a todos los presentes que 
nos pongamos de nuevo de pié y guardemos un minuto de silencio por todos los 
hermanos haitianos que han perdido sus vidas, sufrido heridas y pérdidas 
irreparables, en esta terrible tragedia, en señal de dolor compartido de nuestro 
pueblo, y para hacer conciencia de la obligación de nuestra solidaridad con los que 
han quedado aún más desamparados, sin techo y sin familia. 
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………………………………………………………………………………………. 

En los sistemas políticos nos encontramos con dos vertientes de pensamiento y de 
práctica política que de modo general pudiéramos visualizarlos como dos modelos 
opuestos: la primera, ligada a la esfera ética, teniendo como guía la noción de 
justicia y destacando la conexión necesaria entre legitimidad y ejercicio del poder, 
concentrando su atención en la calidad de la acción gubernamental; y la segunda, 
ligada a la esfera de la eficacia, en donde el ejercicio del poder debe tener la 
capacidad para alcanzar objetivos al menor costo posible, siendo la gobernabilidad,  
una propiedad del sistema político.   

Junto a estas dos acepciones, surge una tercera intermedia, que se ha guiado por el 
antiguo problema del orden político: la estabilidad.  Para ésta, un sistema político 
será más gobernable mientras tenga más capacidad de adaptación y mayor 
flexibilidad institucional respecto de los cambios de su entorno nacional e 
internacional, económico, social y político. Esta aproximación  articula tres 
principios eficacia, legitimidad y estabilidad, asimismo permite ubicar a la 
gobernabilidad en el plano de relación entre sistema político y sociedad, sin excluir 
a ninguno de la relación de gobierno, por lo tanto, la eficacia gubernamental y 
legitimidad social se combinan en un círculo virtuoso de gobernabilidad, 
garantizando la estabilidad de los sistemas políticos.  

Ha sido este punto, uno de los principales motivos que nos impulsaron a vincular 
dentro de nuestros planes académicos, el tema de la Democracia y la 
Gobernabilidad, sabiendo de antemano, que es una herramienta imprescindible, 
para formación al Sistema de Partidos Políticos en nuestro país. 

Teniendo en cuenta este entramado de conceptos, necesidades y urgencias de 
nuestro tiempo, el Diplomado “Democracia, Gobernabilidad y Liderazgo Político”, 
dentro de los planes de estudio de la Escuela Nacional de Formación Electoral y 
del Estado Civil (EFEC) se ha convertido en un importante soporte, dentro de sus 
programas de formación, elemento clave en su currícula, que se deriva del 
Proyecto de Apoyo al Proceso de Modernización del Sistema de Partidos Políticos 
en la República Dominicana, suscrito por la JCE,  seis partidos políticos del país, la 
Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID) y el 
Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD). 
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El primer Diplomado se llevó a cabo del día 02 de octubre al 18 de diciembre de 
2008, con la presencia de 52 estudiantes. Su programa fue agotado 
satisfactoriamente, en 72 horas académicas presenciales y 8 horas prácticas, con la 
participación de representantes de 10 partidos políticos, de una organización de la 
sociedad civil y de funcionarios y empleados de la Junta Central Electoral. Una 
segunda promoción, que inició el 18 de mayo y concluyó el 04 de agosto de 2009, 
con un total de 80 horas presenciales y 5 horas prácticas, permitió la graduación de 
un total de 45 estudiantes. Para llevarlo a cabo se contó con la participación de 
destacados y reconocidos docentes nacionales e internacionales especialistas en 
cada una de las materias impartidas en los módulos del diplomado. 

Hoy nuevamente volvemos al recuento, pero con la inmensa y sana satisfacción de 
hacerlo en el marco de la Tercera promoción del Diplomado de “Democracia, 
Gobernabilidad y Liderazgo Político”. El programa de este tercer Diplomado, cuyo 
objetivo esencial consistió en dotar de capacidades y conocimientos a los 
dirigentes de los partidos políticos y líderes de organizaciones comunitarias sobre 
los valores ciudadanos y la cultura democrática, para que contribuyan a la 
institucionalización de sus organizaciones y a la construcción de una democracia 
participativa, deliberante y equitativa, cumplió de forma cabal sus metas. 

En el ámbito de los objetivos específicos encontramos los siguientes, la creación de 
un espacio de debate técnico, abierto y constructivo sobre la necesidad de generar 
compromisos programáticos con la población; mejorar la capacidad de los 
dirigentes para la comprensión de la transparencia como modo de actuación 
permanente y el fortalecimiento de las capacidades del liderazgo político y 
comunitario, vinculado al contexto del desarrollo social, político y económico de la 
nación. 

Con un contenido desarrollado en veinticuatro (25) sesiones de tres (3) horas cada 
una, desde el 5 de octubre hasta el 11 de diciembre del recién finalizado 2009, en 
el auditórium “Dr. César Estrella Sadhalá” de la Escuela de Formación Electoral y 
del Estado Civil (EFEC), este Diplomado es la Tercera Versión del Programa de 
Formación Ciudadana, que junto al de formación electoral y formación del Estado 
Civil constituyen los tres pilares académicos de la entidad educativa de la JCE. 

Es importante destacar que se produjeron 15 retiros de estudiantes del Diplomado 
y fueron regularmente por causas justificadas, lo que equivale 18 % de deserción y 
por causa justificada. A continuación detallamos el esquema de asistencia: 
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Nivel porcentual de la asistencia, tomando en consideración la agrupación política 
o la organización comunitaria de procedencia de los estudiantes. 

Agrupación política o entidad comunitaria Porcentaje 

Partido Revolucionario Dominicano (PRD) 96% 

Partido de la Liberación Dominicana (PLD) 97% 

Junta Central Electoral (JCE) 100% 

Partido Revolucionario Social Demócrata (PRSD) 96% 

Alianza Por la Democracia (APD) 95% 

Partido Verde de la Unidad Democrática  96% 

Partido Reformista Social Cristiano (PRSC) 95% 

Partido PPC 88% 

 

La puntualidad fue una exigencia fundamental. El personal de la Escuela tuvo la 
obligación de acreditar la asistencia mediante un control electrónico. La asistencia 
y permanencia de los que se gradúan en más de un 93% es un dato que confirma 
los altos niveles de aceptación de los participantes. 

El Diplomado contó con 75 horas académicas presenciales dentro de las cuales se 
encontraron 8 prácticas. La metodología empleada se correspondió con las 
directrices contenidas en el Programa Académico, teniendo en cuenta que se trata 
de un cambio en el diseño curricular, que procura, ante todo la implementación de 
un programa con utilización de técnicas participativas y lecturas comentadas, 
sistema que, en todo caso, contó con un cuerpo docente competente y actualizado 
con una vasta experiencia en la educación extracurricular de cuarto nivel. 

Un amplio y variado marco bibliográfico sirvió de apoyo a los y las participantes 
quienes además contaron con la herramienta tecnológica que incorporó cada texto 
en el aula virtual de la EFEC. De igual manera los participantes accedieron al 
sistema según el módulo que estaban recibiendo, escribiendo su nombre de usuario 
y la contraseña.  El acceso a este recurso tecnológico se puede realizar por la 
dirección principal de la JCE. 
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Para evaluar los módulos por los participantes se tomó como referencia el 
formulario de evaluación utilizado por la Escuela para tales fines, con las 
adaptaciones en función de los objetivos del módulo. Se entregó dicho formulario a 
los y las participantes en la última clase de cada módulo, utilizándose un modelo 
valorativo para cada docente.  

Cabe destacar que el 96% de los dicentes calificó de excelente el papel 
desempeñado por los conferencistas y docentes. En cuanto a las observaciones y 
sugerencias realizadas por los y las participantes, las mismas fueron acogidas 
satisfactoriamente durante la ejecución del Diplomado, sin entorpecer el buen 
desempeño de cada una de las jornadas de capacitación.  

Fue notoria la cantidad de actividades prácticas desarrolladas por los y las 
participantes fuera del aula. Independientemente de las tres (3) horas presenciales, 
es necesario reconocer que existió un alto índice de dedicación de los  
participantes. 

Hoy se gradúan 65 de los 80 participantes de los dos grupos, uno integrado por 
militantes y líderes mayores de 35 años y otro grupo integrado por jóvenes 
militantes. Como es de costumbre se seleccionaron los alumnos con los índices 
académicos más altos. Ellos son: Gabriel Méndez Cordero, del Partido 
Revolucionario Dominicano (PRD), y Francisco Rafael Minaya  de la Fuerza 
Nacional Progresista (FNP), los cuales son integrantes del grupo A de los mayores 
de 35 años,  e Iván Vargas Gómez, del Partido Revolucionario Dominicano (PRD), 
del grupo B del grupo de los más jóvenes, todos los cuales obtuvieron 98 puntos de 
calificación final. Pido para ellos, un aplauso especial y les felicitamos muy 
sinceramente. 

Es digno resaltar la calidad del cuerpo docente seleccionado, basado en una cultura 
de valores y sin perder la perspectiva de los destinatarios del programa; de igual 
modo vale destacar el rol de los miembros de los partidos políticos, quienes se 
manejaron con profesionalidad y respeto hacia los demás participantes.  

Es válido reconocer además, el inestimable apoyo brindado por “Proyecto de 
Apoyo a la Modernización de los Partidos Políticos de la República Dominicana” 
que se ejecuta con los auspicios y patrocinio de la Agencia Española de 
Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID) y el Programa de las 
Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), proyectos que se realizan bajo la 
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dirección del señor Miguel Ángel Encina, Coordinador de la (AECID) y con él, la 
Lcda. Vanesa Sayos, Directora de Proyectos, y la Sra. Valerie Julliand, 
Coordinadora Residente del Sistema de Naciones Unidas y Representante del 
(PNUD) en la República Dominicana y sin cuya participación activa y dedicación 
oportuna no estaríamos llevando a cabo un programa de tanta calidad. La armonía 
y la integración con las que hemos trabajado con la AECID y el PNUD nos ha 
permitido avanzar lo suficiente en nuestros programas de formación, siendo muy 
significativo su aporte en el desarrollo institucional de esta Escuela, que va más 
allá del diplomado. 

Del mismo modo, quiero reiterar nuestro agradecimiento a la Universidad 
Autónoma de Santo Domingo, en la persona de su Rector Magnífico, el Dr. 
Franklin García Fermín, quien desde nuestro nacimiento como escuela ha dado un 
sólido y militante respaldo a las iniciativas y programas de la EFEC. 

Gracias al compromiso del Consejo Directivo de la EFEC y al apoyo que ha 
recibido de la Junta Central Electoral, su institución matriz, esta Escuela, ha 
logrado en relativamente poco tiempo, un considerable nivel de fortaleza 
institucional, calidad educativa y posicionamiento público. Gracias Presidente de la 
JCE, Dr. Julio César Castaños Guzmán. 

Por último, me permito referir que luego de que la Directora de la EFEC, la Dra. 
Odalys Otero y los coordinadores académicos, nuestro Enlace Ciudadano y los 
profesores de la escuela compartieran durante un período de setenta y dos (75) 
horas presenciales, con los y las participantes del diplomado “Democracia, 
Ciudadanía y Liderazgo Político, pudiendo los cursantes conocer más de cerca la 
Escuela, su filosofía, el trabajo académico que desarrolla y el equipo de trabajo que 
la integra se constata una sintética proposición:  

Que el Diplomado: Su título, temática y contenido, impactaron positivamente en 
los diferentes participantes que, desde el anuncio y promoción del mismo, se 
mostraron identificados plenamente con el programa.  

Que los derechos humanos, y el tema de género,  es de mucho  interés para las 
personas vinculadas a la política y quienes hacen opinión pública, como se pudo 
constatar entre los y las participantes que asisten al diplomado y tomaron este 
módulo. Es un esfuerzo que la Junta Central Electoral (JCE) desde la Escuela y los 
medios de comunicación deben fortalecer.  
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Los tiempos actuales están marcados por la convergencia y simultaneidad de 
numerosos fenómenos. Los conflictos que se han presentado a lo largo de nuestra 
historia y la necesaria búsqueda de nuevas propuestas, obliga a la preparación y la 
responsabilidad de los protagonistas de estas realidades políticas y sociales, 
asegurando con ello, la consolidación del Estado-nación moderno y democrático. 
Nuestro país, debe asumir el reto y cada uno de sus ciudadanos es un baluarte de 
ese camino por recorrer. 

Nuestro tiempo, nos convoca y nos obliga cada día a mantener la lucha por la 
Democracia auténtica y la defensa indeclinable de la dignidad de las y los 
dominicanos, sin reparos ni condiciones.  

Sras. y Sres. Graduandos, compartir con ustedes ha sido un alto y muy grato 
privilegio, por sus conocimientos y experiencias y disposición de avanzar y ser 
políticos que hagan la diferencia, puestas al servicio de este proceso docente-
educativo, por su alta calidad humana, su sentido ético, su respeto y compromiso 
con principios, lo que nos alienta pensar que podemos contar con hombres y 
mujeres capaces de hacer organizaciones políticas más transparentes, 
democráticas, éticas y participativas, para beneficio de nuestra maltratada y 
burlada sociedad. 

 Que hayamos logrado esto tiene una alta significación, porque parecería un rayito 
de luz en medio de tantas sombras que obscurecen el presente dominicano, 
especialmente el tema de la inseguridad, el auge del narcotráfico, la debilidad y 
penetración de nuestras instituciones públicas y privadas, la gigante corrupción, la 
falta de oportunidades, en especial para nuestros jóvenes y hombres y mujeres 
productivos y sobre todo, la indefensión en que se encuentra la sociedad 
dominicana, para revertir estos muy graves problemas, que de tanto quejarnos, 
muchos comienzan a aceptarlos como algo normal. 

El país se aboca, como es de todos sabido, a un nuevo proceso electoral para 
renovar sus autoridades congresuales y municipales, por lo que no es ocioso, una 
vez más, reclamar de los actores políticos, a las demás instancias del poder político 
y económico de la República Dominicana, redoblar los esfuerzos y el compromiso 
por un proceso electoral transparente, precedido de una campaña política donde no 
esté presente el clientelismo, el uso de recursos públicos y de origen ilícito, y que 
por el contrario, asistamos al debate de ideas, a propuesta de programas que nos 
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permitan elegir representantes íntegros, honestos, capaces y comprometidos en 
honrar la representación que el pueblo les otorgue. 

No podemos perder la fe ni la voluntad de trabajar, para que estas aspiraciones, 
alguna vez sean realidad en la República Dominicana.   

Muchas gracias.- 


